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1. вступ

Сучасний ринок характеризується швидкими тех-
нологічними проривами, змінами середовища ведення 
бізнесу, мінливими споживчими настроями та неста-
більним життєвим циклом продукції. З огляду на це 
підприємства машинобудування мають використовувати 
такі стратегії управління інтелектуальним капіталом, які 
б підсилювали їхню інноваційну позицію, а саме зважали 
не тільки на людський капітал підприємства, але й на 
такі елементи інтелектуального капіталу як клієнтський 
та структурний капітал. Підприємства, що стикаються 
з проблемою скорочення циклів інноваційного розвит-
ку та новими структурними зрушеннями приймають 
рішення про перегляд організаційної структури та на-
явних систем менеджменту інтелектуального капіталу, 
виробничих чинників, у тому числі системи контролю 
та мотивації праці. Відбувається поступове включення 
корпоративної культури та організаційних зобов’язань 
менеджерів до інноваційного середовища підприємства, 
адже саме динаміка функціональних можливостей спів-
робітників, знаннєві управлінські системи та розвиток 
продукції з високою доданою вартістю є можливими 
лише в підприємствах, орієнтованих на створення ін-
новаційного культурного середовища.

Побудова якісної системи освіти та тренування на 
підприємстві є неможливою без єдиної та добре скоор-
динованої системи формування знань. Важливим є не 

лише загальний рівень знань робочої сили, на яко-
му будується інтелектуальний капітал підприємства, 
але інкорпорована відкрита система, що передбачає 
участь постачальників суспільних або ринкових благ. 
Така система повинна бути ефективно скоординована 
менеджментом підприємства. Вплив структури загаль-
ної освіти та системи тренування є безперечним на 
участь та коопераційну діяльність як у державному, 
так і приватному секторах економіки, тим не менш 
першочергове значення для формування та розвитку 
інтелектуального капіталу підприємства мають знання, 
найбільш релевантні місцевому ринку праці.

Ускладнення процесу виробництва набуває різно-
манітних організаційних форм, які характеризують пе-
релив ресурсів розвитку підприємства, в першу чергу, 
інтелектуальних як всередині організації, так і поза 
її межами. Головним потенційним каналом трансферу 
знань усередині підприємства є внутрішня мобільність 
носіїв інтелектуального капіталу. Власниками найбільш 
прихованих та складних знань є висококваліфіковані 
працівники підприємства. Рух висококваліфікованих 
працівників всередині підприємства або між підрозді-
лами стратегічних альянсів надає специфічним знанням 
нової якості. Локалізація знань всередині організації 
накладає низку обмежень на мобільність співробітників 
як носіїв інтелектуального капіталу. 

На тепер менеджмент підприємств машинобудуван-
ня при розробці стратегій управління акцентує увагу 
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в першу чергу на такі актуальні питання як внутрішньо-
корпоративний рух інтелектуального капіталу та його 
екстерналізація.

2.  аналіз літературних даних 
та постановка проблеми

Глобалізація виробничих зв’язків являє собою не 
тільки укрупнення підприємств у сфері машинобудуван-
ня, розташованих у різних країнах світу, здешевлення 
вартості виробництва та ускладнення менеджменту про-
мислових об’єднань. Інтелектуальний капітал все більше 
визнається не лише як один із нематеріальних ресурсів, 
але й як рушійна сила розвитку підприємства. У цьому 
контексті очевидним є зв’язок між формуванням, при-
множенням, вимірюванням інтелектуального капіталу та 
навчанням співробітників. Це зміщує акцент із уявлення 
про найманих працівників як про витрати виробництва 
та перетворює їх на цінні нематеріальні активи.

Краще розуміння того, як підприємство має управляти 
внутрішніми й зовнішніми знаннями потребує розбудови 
структури сорсингу знань. Проблемним є розв’язання 
питання про доступ до наявних корпоративних знань, 
сформованого людського капіталу та його розвиток 
шляхом навчання. Сорсинг знань як можливість до-
ступу до знань підприємства може розглядатися як  
у формі дорадництва, так і навчання в групі. П. Грей 
та Д. Мейстер, у процесі дослідження знаннєвого сор-
сингу, брали до уваги офіційно опубліковані, лінійні 
та групові показники сорсингу знань (формотворчі по-
казники); показники когнітивного відтворення, адап-
тації та інновацій (показники результатів навчання); 
показники складності та взаємозалежності (показники 
утворення інтелектуальних потреб) [1]. І. Едвардссон 
звертає увагу на аутсорсинг як форму сорсингу інтелек-
туального капіталу, його вплив на ключові компетенції 
фірми в галузях інновацій, управління людськими ре-
сурсами, організаційного навчання, а також стратегій, 
заснованих на знаннях. Висновки дослідника полягають 
у тому, що підприємства, орієнтовані на використан-
ня стратегії скорочення витрат на розвиток відчувають 
ослаб лення позицій людського й структурного капіталу,  
в тому числі інноваційності, розвитку компетенцій і на-
вичок співробітників. Стратегічний аутсорсинг виступає 
стратегією поліпшення стану інтелектуального капіталу 
підприємства [2]. К. Мерк, Ф. Торрісі, Дж. Сілвер на-
голошують на надзвичайній значущості різноманітних 
форм сорсингу в сучасній економіці, а саме аутсорсингу, 
інсорсингу, офшорингу, інших. Перевірка ефективності 
використовуваних форм надає можливість підприємствам 
максимізувати цінність, правильно окреслити пріоритет-
ні напрями розвитку, основні ризики, інтелектуальний 
потенціал [3]. М. Браун розглядає сучасний аутсорсинг 
не як діяльність віддалену від інтелектуального цент-
ру підприємства, а як зростаючу готовність довіряти 
стороннім фахівцям здійснювати ключову, складну за 
своїми характеристиками діяльність, у тому числі аут-
сорсинг управління фінансовими потоками, майном та 
портфелем нерухомості [4].

3. об’єкт, мета та задачі дослідження

Об’єкт дослідження — сорсинг інтелектуального ка-
піталу на підприємствах машинобудування в світі.

Мета дослідження — дослідження сучасних форм 
сорсингу інтелектуального капіталу підприємств ма-
шинобудування в рамках стратегій управління підпри-
ємством. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вико-
нати такі задачі:

1. Проаналізувати відповідність стану ринку праці 
підприємств машинобудування та внутрішніх потреб 
галузі в інженерних та інших професійних спеціаль-
ностях.

2. Дослідити стратегії управління інтелектуальним 
капіталом у залежності від стадії розвитку підприємства 
та їх подальшу імплементацію в господарську практику.

3. Проаналізувати особливості використання ін-
сорсингу інтелектуального капіталу підприємствами 
машинобудування. 

4. Визначити сильні та слабкі сторони механізму 
аутсорсингу на підприємствах галузі. 

4.  матеріали та методи досліджень 
сучасного стану ринку праці 
підприємств машинобудування, базових 
навичок носіїв інтелектуального 
капіталу

Орієнтація менеджменту підприємств у галузі ма-
шинобудування на використання сучасних стратегій 
управління інтелектуальним капіталом пояснюється за-
гальними тенденціями зайнятості в галузі. Дослідження 
проведене Cedefop в 2009 р. відносно прогнозування 
майбутнього попиту та пропозиції вмінь та навичок 
у межах секторів економіки в Європі дають загальне 
розуміння завдань, що стоять перед машинобудуванням 
на європейському континенті. Дослідницька група мо-
делювала формування попиту на робочу силу у всіх 
секторах економіки, шляхом проектування цифр на 
створення чистої зайнятості та субституції попиту на 
робочу силу у період 2006–2015 р.р. [5].

Протягом останнього періоду часу для підприємств 
галузі характерним було зростання продуктивності пра-
ці, яке супроводжувалося зрушеннями в професійній 
структурі підприємств, а також вдосконаленням навичок 
і кваліфікації робочої сили. Відповідно до середньо-
строкового прогнозу «Майбутні навички потрібні Єв-
ропі» серед визначеного попиту на фахівців, технічних 
спеціалістів у промисловості окремо виділяються ін-
женери і технічні спеціалісти, які працюють у галузі 
машинобудування. Робоча сила з технічними навичка-
ми постійно має високий попит у всіх європейських 
країнах, що підсилює конкуренцію серед підприємств 
машинобудування, а особливо з боку аерокосмічної та 
автомобільної промисловості. Залучення висококвалі-
фікованих носіїв інтелектуального капіталу в сферу  
машинобудування представлено в доповідях Ради квалі-
фікованих спеціалістів за секторами економіки з питань 
науки, інжинірингу і технологій виробництва Вели-
кобританії (SEMTA) [6]. Аналітиками підкреслюєть-
ся важливість рекрутингу менеджерів, кваліфікованих 
робочих та виробничого персоналу, не зважаючи на 
загальне падіння попиту на них на міжнародному рин-
ку в цілому. Особливо відчутним є брак спеціалістів 
з технічними і практичними інженерними навичками 
в секторі механічної обробки ЧПУ.
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Спрямування діяльності підприємств машинобуду-
вання на підвищення продуктивності праці, гнучкості 
та адаптованості робітників має ґрунтуватися на стра-
тегічному управлінні інтелектуальним капіталом, під-
приємництві та нагромадженні технічних навичок носіїв 
робочої сили, наприклад, передового дизайнерського 
досвіду. У Раді вважають, що поступово частка досвідче-
них кваліфікованих робочих та виробничого персоналу 
буде зменшуватися, тоді як поширення виробництва, що 
потребує високої вартості робочої сили, підсилювати-
меться тенденціями найму більшої кількості керівників, 
фахівців і технічних спеціалістів.

Спільними є тенденції зростання попиту серед ви-
сококваліфікованих інженерів на навчання як у США 
та Канаді, так в країнах-членах ЄС (Великобританії, 
Німеччині, Данії). За даними Німецької асоціації елек-
тротехнічної та електронної промисловості частка ін-
женерів серед працівників значно зросла, з менш ніж 
15 % в 1988 р. до більше ніж 20 % в 2009 р.; відбу-
вається старіння працюючих інженерів; частка нових 
випускників-інженерів не відповідає зростанню попиту 
на них; падіння частки інженерів-машинобудівельників 
супроводжується збільшенням частки інженерів-елект-
ронщиків, що свідчить про потреби сучасних підприємств 
у спеціалістах даного профілю [7].

Таким чином, підприємства машинобудування в са-
мому найближчому майбутньому вимагатимуть від най-
маних працівників таких навичок та знань, які від-
різняються від наявних. Розв’язання даної проблеми 
може бути здійснено або шляхом набору персоналу за 
профілями діяльності, які краще відповідають новим 
потребам, або вдосконаленням компетенцій наявної 
робочої сили.

На жаль статистичні дані щодо кількісної оцінки 
пропозиції робочої сили в машинобудуванні з конкрет-
ними типами професійно-технічного навчання, отриман-
ня необхідної кваліфікації є неповними. Дослідники 
зазвичай використовують дані про кількість підготова-
них інженерів у спеціалізованих навчальних закладах. 
Статистика пропозиції випускників-інженерів у галузі 
машинобудування в ЄС варіюється в залежності від 
країни. Лідером серед найму випускників-інженерів на 
100 співробітників галузі є Чехія. В Німеччині, Ав-
стрії та Чехії менше ніж 4 молоді спеціалісти в сфері 
машинобудування припадають на 100 співробітників.

Детальний аналіз зрушень у забезпеченні галузі 
спеціалістами в області інженерних наук має носити 
системний характер, а корегування поведінки підпри-
ємств має розпочинатися на найнижчому мікроеконо-
мічному рівні. 

Крім того, чим більш спеціалізованими є потреби  
в особливих навичках співробітників, тим більш нагаль-
ною виявляється потреба в особливих стратегіях розвит-
ку знань, вмінь та навичок, відмінних від традиційних.

5.  результати дослідження специфіки 
вибору стратегії управління 
інтелектуальними ресурсами сорсингу 
інтелектуального капіталу на 
підприємствах машинобудування

Ефективність стратегії управління інтелектуальним 
капіталом у першу чергу залежить від ступеня гнуч-

кості підприємства, вбудованого механізму протистоян-
ня коливання ринкової кон’юнктури, а також змінам, 
які відбуваються всередині підприємства. Вибір однієї  
з стратегій управління підприємством залежить від 
економічного середовища, структури ринку, соціальних 
чинників, сильних та слабких сторін ведення бізнесу. 

Ш. К. Коггінс у моделі стратегічного сорсингу розгля-
дає три основні стратегії використання інтелектуального 
капіталу, які мають братися до уваги в процесі при-
йняття економічних рішень, а саме стратегії зростання, 
стабільності та захисту, що були розроблені з метою 
підпорядкування рішень про пошук, використання, залу-
чення в спільні дії організації ресурсів постачальників 
товарів і послуг та загальної бізнес стратегії підприєм-
ства, його сучасного стану розвитку та організаційної 
культури [8].

Використання стратегії зростання означає реаліза-
цію специфічних цілей підприємства щодо власного 
інтелектуального капіталу з метою подальшої капіта-
лізації всіх наявних ринкових ресурсів і можливостей 
із метою отримання конкурентної переваги. Підприєм-
ства, які знаходяться на стадії зростання, спрямовані 
на формування команди менеджерів і відстоювання 
своєї ринкової ніші.

Пошук нових ринків і створення стратегічних альян-
сів є важливою рисою світового машинобудування.  
У рамках стратегії зростання менеджмент «Форд мотор 
компані» інвестував 500 млн. дол. у науково-дослідні 
та дослідно-конструкторські роботи в рамках проек-
ту «Європейські трансформації» в Дантоні (графство 
Ессекс, Великобританія), розробку й виробництво ди-
зельного двигуна з низьким рівнем викидів у м. Да-
генхем (Великобританія) [9]. Необхідною складовою 
стратегії зростання виступає диверсифікація діяльності, 
створення спільних підприємств, що вимагає особливою 
гнучкості під час роботи над спільними інтелектуаль-
ними проектами в рамках декількох підприємств, які 
об’єднують наявні ресурси, розділяють ризики. 

Стратегія стабільності управління інтелектуальним 
капіталом закріплює наявні ринкові позиції підприєм-
ства, його ринкову долю шляхом використання ефекту 
масштабу, контрольних функцій управління за відповід-
ними діями персоналу. Менша гнучкість та оперативність 
є зазвичай тимчасовими, використовуються в період кон-
солідації ресурсів підприємства, пошуку ним адекватної 
стратегії подальшого розвитку. Стратегія стабільності 
використовувалася підприємствами верстатобудування 
Японії після втрати в 2009 р. позицій світового лідера 
в виробництві верстатів. Менеджментом підприємств-ви-
робників верстатів була змінена тактика поведінки  
з метою збереження наявних ринкових сегментів своїх 
іноземних ринків, у першу чергу, в КНР. У США стра-
тегія поглинання провідного американського виробника 
обладнання та електроніки «Sperry Corporation», яка 
наразі входить до складу «Lockheed Martin», відбувала-
ся шляхом виконання виробничих операцій властивих 
об’єднанню протягом його економічної історії з метою 
подальшої реструктуризації як самого підприємства, так 
і зміни стратегії його менеджменту [10]. 

Стратегія захисту зазвичай використовується за 
умов необхідності протистояння тривалому падінню 
ділової активності на ринку. Основними інструментами 
реалізації стратегії захисту є скорочення витрат на 
персонал, скорочення або тимчасове звільнення спів-
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робітників. Вірогідними рішеннями менеджменту в умо-
вах кризи є деінвестування та ліквідація підприємства. 
За таких умов провідною є роль держави в стабілізації 
ринкової ситуації та активна співпраця менеджменту 
підприємства з урядом щодо реалізації промислової 
політики. Позитивний досвід модернізації підприємств 
машинобудування має Японія. За часів Другої світо-
вої війни та повоєнний період тут була реалізована 
політика створення промислових груп, поглибленої 
концентрації масового виробництва літаків, збільшен-
ня випуску в галузі верстатобудування. Всі зазначені 
характеристики є відображенням реалізації стратегії 
захисту. До складу промислових груп входили одинад-
цять виробників токарних верстатів та вісім виробників 
фрезерних верстатів. Практика концентрації та центра-
лізації капіталу була поширена на авіабудування та 
інші галузі національної економіки. До числа перших 
150 підприємств, які безпосередньо підпорядковували 
свою діяльність Міністерству військового постачання 
входили такі підприємства, як Hitachi, Toshiba, Toyota, 
Nissan, Toyo Kogyo, інші. Незалежно від попереднього 
напрямку спеціалізації обрані підприємства виробля-
ли деталі для літаків та інше озброєння. Відбувалися 
істотні зрушення в структурі японських підприємств 
галузі. Держава визначала підпорядкування співпраці 
інститутів генпідрядників та субпідрядників, що мало 
безпосередній вплив на процес та результати господар-
ської діяльності. По-перше, прив’язка субпідрядників 
до визначеного генпідрядника вимагала розширеного 
трансферу інтелектуального капіталу в формі руху тех-
нологій, технічних інструктажів, технологічного осна-
щення, стандартизації, кредитування придбання машин 
та обладнання. Внаслідок цього із часом технологічний 
рівень знань субпідрядників підвищувався. По-друге, 
поширення ієрархічної структури управління підприєм-
ствами машинобудування стало основою появи пірамі-
дальної моделі співпраці з субпідрядниками. Із часом 
генпідрядники змістили спеціалізацію в бік зборки, тоді 
як субпідрядники продукували деталі, напівфабрикати. 
Пірамідальна структура з липня 1943 р. передбачала 
можливість виготовлення кінцевої продукції виключно 
материнською компанією, крім того відбувався обмін 
менеджерськими знаннями, матеріалами та всіма вида-
ми капіталу. Наслідком ефективної державної політики 
спрямованої на досягнення ефекту масштабу в галузі 
шляхом злиття та поглинань стало збільшення числа 
філій Toshiba до 104, Hitachi — до 53, а загальною 
тенденцією став трансфер технологій між структурни-
ми підрозділами та спільний процес управління. На 
рівні підприємств активно запроваджувалася система 
планування діяльності [11]. 

Рішення про необхідність використання власних 
спеціалістів шляхом інсорсингу або придбання інте-
лектуального капіталу у формі косорсингу, аутсорсингу 
лежать в основі подальшої реструктуризації підприєм-
ства. Саме сорсинг дозволяє підприємству визначити 
основні напрямки своєї діяльності та ключові компетен-
ції. Ідентифікація інтелектуального капіталу в кожній 
зазначеній стратегії дозволяє носіям інтелектуального 
капіталу приймати правильні рішення, зміцнювати кон-
курентні переваги.

Найбільш успішні підприємства в галузі машино-
будування мають прозорий та чіткий спосіб прийняття 
рішень та здійснення процесу управління. Такий тип 

стратегічного сорсингу приносить вигоди для всієї ор-
ганізації.

Вибір форми сорсингу залежить від обраної стратегії 
управління, потреб підприємства.

6.  обговорення результатів аналізу 
особливостей використання сорсингу на 
підприємствах галузі

Рішення про сорсинг ресурсів, притаманний промис-
ловим підприємствам взагалі, стосується не лише питань 
переносу виробничих потужностей, мереж дистрибуції, 
виробничих ресурсів за кордон, але й способів інсор-
сингу, а саме формування власного інтелектуального 
капіталу шляхом накопичення знань співробітників, 
навчання, просування по кар’єрній драбині.

Інсорсинг інтелектуального капіталу підприємства 
зазвичай відбувається в процесі інтерналізації ключових 
технологій, що використовуються, знаходяться в фазі 
зростання, є основою забезпечення конкурентних переваг 
у майбутньому. Інсорсинг дає можливість підприємству 
розробляти, виробляти, оцінювати внутрішній прогрес 
використання технологічної переваги. Інсорсінг техно-
логій або послуг включає й співробітників, що зменшує 
конкуренцію з боку інших суб’єктів господарювання. 
А. Блейк-Девіс та Б. Уззі вважають, що інсорсинг доз-
воляє підприємству вкладати свої ресурси в навчання 
працівників. Відшкодування витрат на навчання здійс-
нюється в формі амортизації діяльності співробітників 
протягом їх роботи на підприємстві [12]. Крім того, 
практика сорсингу дозволяє за рахунок незначного збіль-
шенням фінансових витрат створити нову конкурентну 
перевагу без інвестицій у додатковий людський капітал 
шляхом використання конкретних внутрішньо-фірмових 
навичок і процедур.

Важливим інструментом інсорсингу на підприємствах 
галузі є учнівство. У Великобританії учнівство позицію-
ється як бренд, розроблений SEMTA [6]. Поєднання 
зусиль представників галузі та амбіцій уряду з допомоги 
в створенні трьох мільйонів нових місць професійного 
навчання протягом всього терміну каденції парламенту, 
сприятимуть зміцненню бренду учнівства. Співпраця 
SEMTA з роботодавцями в секторі машинобудування 
та з урядом відбувається з метою гарантування задово-
лення взаємних потреб у висококваліфікованій молодій 
робочій силі, а також зберігання позицій передових 
виробництв машинобудування в якості локомотива еко-
номічного зростання Великобританії. Отримання Рівня 2 
по програмі необхідно для формування кваліфікованих 
робочих, праця яких забезпечує для виконання широ-
кого спектру робочих функцій. Критеріями оцінювання 
Рівня є отримана додана вартість і якість. Визнання 
ефективності навчання в програмі учнівства відбивається 
в значно вищій заробітній платі учням, ніж юридично 
встановлений мінімум (близько 6,23 ф. ст. за годину, 
проти мінімуму в 3,30 ф. ст.). Перспектива кооперації 
зусиль — навчання більше ніж 800000 інженерів до 
2020 р. з метою задоволення потреб у навичках секто-
ру машинобудування, що є можливим тільки за умов 
постійного потоку талановитих осіб, які розпочинають 
роботу на підприємстві через учнівство.

Інсорсинг являє собою механізм формування інте-
лектуального капіталу підприємства, включає в себе 
такі особливі риси як організаційна культура, місія та  
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цінності. Саме співробітники підприємства є обізнаними 
в особливостях виробництва товарів, можуть забезпе-
чувати відповідність стандартам підприємства.

Підприємства машинобудування США як ніколи 
визнають нагальність утримання високопрофесійних 
робітників. Практично всі види робіт в галузі потребу-
ють як найменше диплом про вищу освіту, ґрунтовних 
знань із математики, гарних комунікативних навичок, 
вміння розв’язувати складні завдання. Кваліфіковані 
робочі, що спеціалізуються на виготовленні штампів 
та інструментів, мають або попередній досвід роботи, 
або пройшли повний курс навчання в коледжі. Деякі 
підприємства галузі мають культуру учнівства, програма 
якого триває від одного до п’яти років, включає прак-
тичні та теоретичні заняття й проходить як на самому 
підприємстві, так і в місцевих технічних навчальних 
закладах. Молоді спеціалісти навчаються машинобудів-
ному кресленню, дизайну інструментів, програмуванню 
обладнання ЧПУ, проектуванню, математиці, гідравліці, 
електроніці. Важливим елементом програми навчання 
є засвоєння основних принципів роботи підприємства, 
політики контролю якості, безпеки, комунікацій. Під-
твердження засвоєних знань протягом навчання означає 
підвищення заробітної плати співробітника. Працівни-
ки з достатнім досвідом роботи можуть претендувати 
як на вищу посаду за спеціальністю, так і на посаду 
в адміністративному апараті. Менеджмент підприємств 
машинобудування формується, таким чином, як досвід-
ченими спеціалістами з ступенем в сфері машинобуду-
вання або електромашинобудування, так і бакалаврами 
з менеджменту.

У рамках інсорсингу виключно підприємство може 
надавати внутрішньо-фірмове навчання співробітникам, 
унікальне по своїй природі. Сучасні підприємства маши-
нобудування Австралії, Нової Зеландії, Канади, Японії, 
Таїланду, Португалії висловлюють потребу в наданні 
інженерам не тільки знань у їхній професійній галу-
зі, але й знань у сфері стратегічного управління, що  
є комплементарними до інженерної підготовки. Нав-
чання відбувається наразі як шляхом включення кур-
сів менеджменту, глобального менеджменту, лідерства 
в менеджменті, підприємницької інженерної справи 
до навчальних програм інженерних спеціальностей 
у коледжах, так і пропонуванні магістерських програм 
з міжнародного менеджменту для інженерних спеціаль-
ностей з метою підвищення професійних компетенцій. 

Аутсорсинг інтелектуального капіталу доповнює 
внутрішню стійкість підприємства, надає їй більшої 
гнучкості для протистояння викликам глобалізовано-
го ринку. Він дозволяє підприємству перерозподіляти 
внутрішні ресурси так, щоб особлива увага приділяла-
ся унікальній діяльності з високою доданою вартістю,  
з найбільшим зосередженням інтелектуального та ін-
ших форм капіталу. Аутсорсинг складається з операцій 
передачі частини функцій сторонньому спеціалізовано-
му підприємству та надзвичайно швидко інтегрується  
в виробничий процес, що дає можливість заощаджувати 
як фінансові, так і інтелектуальні ресурси. Постійний 
пошук вдосконалення конкурентних переваг підприєм-
ствами обґрунтовує доцільність звернення до контрак-
тного аутсорсингу (адресне виконання обсягу робіт) 
або відкритого форсингу (використання колективного 
розуму для вирішення поставленого завдання). Аутсор-
синг співробітників і їх діяльність дає підприємству 

можливість переорієнтувати свої стратегічні цілі та 
завдання, привести їх у відповідність із новими інно-
ваційними ідеями. 

А. І. Рана та Дж. А. Гхані звертають увагу на те, 
що діяльність міжнародної машинобудівної компанії, 
пов’язана з її ключовими компетенціями не повинна 
підлягати аутсорсингу доки приховані знання підприєм-
ства не будуть акумульовані та захищені [13]. Практика 
аутсорсингу в японській автомобільній промисловості 
підтверджує, що специфічні знання автовиробників про 
компоненти, що підлягають аутсорсингу повинні збе-
рігатися всередині підприємства, давати можливість 
здійснювати проектування на високому якісному рівні. 
Такий підхід передбачає, що в проектах, пов’язаних  
з новими технологіями, тільки автовиробники-поста-
чальники будуть мати більш високий рівень специфіч-
них знань для розв’язання не досліджуваних раніше 
інженерних проблем.

Ускладнення бізнес-процесів на підприємствах ма-
шинобудування доповнюється необхідністю інтеграції 
інженерних функцій з іншими, такими як ланцюжки 
поставок та закупівель. Підприємства-лідери галузі  
здійснюють розширення інженерних можливостей зав-
дяки аутсорсинговим послугам для задоволення потреб 
розвитку продукту, при одночасному зниженні експ-
луатаційних витрат, досягнення показників високої 
продуктивності.

В автомобілебудуванні аутсорсингові послуги стосу-
ються як вмонтованих в автомобілі систем інформуван-
ня та розваг, так і технічного обслуговування, послуг 
електронної комерції. В аерокосмічній та оборонній 
промисловості підприємства досягають скорочення ви-
трат більш ніж на 30 % за рахунок аутсорсингу інже-
нерних послуг, укладання відповідних контрактів про 
купівлю послуг, особливого внутрішньокорпоративного 
типу мислення, спрямованого на вдосконалення інтелек-
туального потенціалу, постійної модернізації відповідних 
робочих процесів.

Аутсорсинг інженерних послуг збільшує потенцій-
ну цінність обраної стратегії розвитку підприємства за 
наступними напрямками:

1) підтримка аутсорсингу інженерних послуг (проек-
тування виготовлених деталей, що є структурним еле-
ментом логістичного ланцюжка; розвиток вторинного 
ринку обслуговування інженерно-технічної документації; 
інформаційна підтримка трансферу технологій);

2) вартість (залучення високоякісних ресурсів під-
приємства на території з низькою вартістю виробництва 
досягається завдяки тісній співпраці з глобальними по-
стачальниками, доступу до технологічної інфраструктури 
та виробничих потужностей. У результаті підприємства 
машинобудування мають 30–50 % економії на вартості 
робочої сили. Зв’язане матеріально-технічне забезпе-
чення та логістичні ланцюжки інтегрують менеджмент 
післяпродажного обслуговування і виробничі системи 
підприємства, а доступ до ресурсів іноземних провайде-
рів можуть генерувати 20–30 % економії на управління 
життєвим циклом товарів); 

3) талант (аутсорсинг надає доступ до кваліфікова-
них талановитих експертів зі знанням місцевих потреб 
та мови. Товари, розроблені з урахуванням інтересів 
регіонів-реципієнтів, можуть стати критичною конку-
рентною перевагою підприємства з точки зору збіль-
шення їх частки на місцевих ринках у різних країнах);
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4) інтеграція (аутсорсинг інженерних послуг об’єднує 
стадію розробки товару з відповідними функціями, такими 
як інженерна справа, логістичні ланцюжки і гарантійне 
управління. Наприклад, підприємства, які інтегрують 
систему гарантій з функцією інженерного проектуван-
ня отримують більш своєчасну інформацію від клієнтів 
про конструкційні відмови, розв’язують їх, відновлюють 
виробництво без шкоди для продажу при одночасному 
зниженні витрат на гарантійне обслуговування).

Оскільки життєві цикли товарів продовжують швидко 
змінюватися, підприємства повинні виробляти постій-
ний потік інновацій і нових продуктів, щоб залишатися 
конкурентоспроможними і задовольняти попит. У першу 
чергу йдеться про швидко зростаючи ринки Китаю, Індії, 
Бразилії. Підприємства потребують постійного доступу 
до талановитих інженерів під час роботи в високовар-
тісних сегментах ринку, основним двигуном розвитку 
яких є зростання виробничих витрат на сировину. Ті 
підприємства галузі, які здатні об’єднати ресурси аут-
сорсингу інженерних послуг з їх внутрішніми ресур-
сами розвитку матимуть набагато більше можливостей 
впроваджувати нововведення, збільшувати час швидкості 
виходу на ринок, пропонувати товари й послуги, які 
відповідають потребам клієнтів при одночасному зни-
женні експлуатаційних витрат. Використання механізмів 
аутсорсингу в рамках стратегії зростання підприємства  
є запорукою конкурентного лідерства в умовах все більш 
складного глобалізованого ринку.

Проте, утримання інтелектуального капіталу під-
приємства й збереження знань про аутсорсингову 
діяльності є явищем, яке потребує додаткової уваги 
з боку топ-менеджменту. Так, не можна однозначно 
стверджувати про ефективність інвестицій в аутсорсинг. 
Хоча традиційно він вважається способом економно-
го використання ресурсів підприємства, забезпечення 
низького фінансового ризику, а існування провідних 
підприємств галузі, що зарекомендували себе в якості 
експертів у виконанні певних адміністративних або ви-
робничих операцій, створює підстави для аутсорсингу, 
окремі великі підприємства віддають перевагу зосере-
дженню діяльності в рамках інсорсингу , а саме на 
обраних ключових компетенціях, діяльності з високою 
доданою вартістю.

Проведене дослідження сучасних механізмів стра-
тегії управління інтелектуальним капіталом підпри-
ємств машинобудування вимагає подальшого аналізу 
використання менеджментом підприємств інших форм 
сорсингу, таких як косорсинг, офшоринг, краудсорсинг. 
Актуальними є питання вибору стратегій управління 
інтелектуальним капіталом підприємствами малого, се-
реднього та великого бізнесу з різним ступенем доступу 
на міжнародні ринки машинобудування. 

7. висновки

В результаті проведених досліджень: 
1. Стан ринку праці та професійних навичок сектору 

машинобудування в світі є неоднозначним через різний 
технологічний рівень і ринкові умови в підгалузях сек-
тору, а також наявність великої різниці в продуктивності 
праці. Підприємства машинобудування мають високий 
ступінь залежності від інженерів і кваліфікованого тех-
нічного персоналу. Зростання попиту на інженерів має 
як демографічні причини, так і пояснюється історичною 

структурою галузі, практикою переносу виробництва 
за кордон. Менеджментом підприємств за підтримки 
урядів та професійних організацій було визнано необ-
хідність підготовки спеціалістів для галузі нового рівня, 
що відповідає викликам глобалізованих ринків. 

2. Загальною тенденцію для підприємств машино-
будування в залежності від стадії розвитку організації 
та загальної ринкової кон’юнктури з метою підтримки 
конкурентної позиції на ринку є вибір однієї з стратегій 
управління — зростання, стабільності, захисту, кожна  
з яких орієнтована на як найкраще використання ка-
піталу підприємства, в першу чергу інтелектуального. 
Кожна з стратегій впливає на рішення менеджменту 
підприємства, операційні та технічні рішення. Вибір 
стратегії управління дає можливість підприємствам ви-
являти стратегічні потреби в інтелектуальних ресурсах, 
їхніх ключових компетенціях, визнавати провідну роль 
носіїв інтелектуального капіталу в забезпеченні сталих 
конкурентних позицій підприємства шляхом викорис-
тання внутрішніх ресурсів розвитку або екстерналізації, 
або поєднання двох способів. 

3. Доведено, що основним механізмом примножен-
ня інтелектуального капіталу всередині підприємства 
в рамках стратегії сорсингу є інсорсинг, система, яка 
повинна бути ефективно скоординована менеджментом 
підприємства за підтримки держави та професійних 
організацій. Визнаним є вплив структури загальної 
освіти та системи тренування, учнівства на операцій-
ну діяльність. Наголошено, що першочергове значення 
для формування та розвитку інтелектуального капіталу 
підприємства мають знання, найбільш релевантні міс-
цевому ринку праці. 

4. Досліджено зовнішню форму стратегії сорсингу — 
аутсорсинг, як механізм підтримки стратегії зростання 
підприємства. Аутсорсинг інженерних послуг використо-
вується тими підприємствами галузі, що знаходяться 
під тиском необхідності більш швидкого проектування, 
виготовлення і запуску нових продуктів на ринок у від-
повідності з скороченням життєвих циклів продукції 
і великим попитом на товари та послуги галузі. Пере-
ваги аутсорсингу щодо більшої гнучкості підприємства, 
оптимізації вартості робочої сили, виготовлення більш 
локально орієнтованих товарів і послуг не є однознач-
ними, що пояснює відмову деяких підприємств галузі 
від аутсорсингу, або лише часткове його використання.
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иССледование СорСинГа интеллектуальноГо капитала 
на предприятияХ машиноСтроения

В статье исследованы особенности сорсинга интеллектуаль-
ного капитала на предприятиях машиностроения в разных 
странах мира. Выявлены общие тенденции дефицита высококва-
лифицированных инженеров в отрасли. Акцентировано внима-
ние на ведущей роли правительства в подготовке специалистов 
на уровне предприятия. Проанализированы положительные 
характеристики и негативные проявления экстернализации 
интеллектуального капитала предприятия через аутсорсинг.

ключевые слова: интеллектуальный капитал, управление 
интеллектуальным капиталом, сорсинг интеллектуального ка-
питала, инсорсинг, аутсорсинг.
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удоСконалення методики 
розраХунку преміювання 
робітників видобувниХ дільниць 
вуГільниХ шаХт

Обґрунтовано актуальність удосконалення преміювання працівників дільниці вугільної шах-
ти, наведено чинники, що стимулюють підвищенню у працівників збільшувати обсяг видобутку 
вугілля та зменшувати його зольність. Розглянуто фіксовану та змінну частини заробітної 
плати. Визначено залежність розміру премії від рівня виконання плану видобутку вугілля і його 
якості у вигляді отриманих економіко-математичних моделей.

ключові слова: преміювання працівників, заробітна плата, видобувні дільниці, показники об-
сягу видобутку вугілля, зольність.

пістунов і. м.,  
пономаренко о. п.

1. вступ

Головним підрозділом у такому багатогранному ви-
робничому комплексі, як шахта, є видобувні дільниці, 
ефективна робота яких у першу чергу зумовлює успішну 
роботу всієї шахти. Значне скорочення обсягів видобутку 
вугілля, викликане не тільки зменшенням споживання, 
але й конкурентними цінами з боку постачальників 
з Польщі, Росії та ПАР, призводить до зниження оплати 
праці. Цей процес збільшує вмотивованість керівництва 
шахт у напрямку розробки таких форм оплати шахтарів, 
які б дозволили компенсувати падіння продажів вугілля 
збільшенням його якості та зменшенням собівартості. 
У першу чергу необхідно стимулювати працівників ви-

добувних дільниць щодо збільшення обсягу видобутку 
вугілля і покращення його якості шляхом зменшенням 
зольності на основі стимулювання заробітної плати різ-
ними формами надбавок.

Цим обґрунтовується актуальність проведеного до-
слідження.

2.  аналіз літературних даних 
та постановка проблеми

Право на працю і регулярну її оплату гарантовано 
Конституцією України, КЗпП України, Законами Украї-
ни «Про оплату праці» і «Про колективні договори 
і угоди» [1–4]. Міжнародні трудові норми, наприклад,  


